

## A HALLÓSZERV MIKROKIRURGIAI ANATÓMIÁJA (Anatomia microchirurgicală a urechii)

Medicina Kiadó, Budapest, 1972

dr. *Bollobás Béla*

În domeniul timpanoplastiilor se manifestă în ultimul timp numeroase păreri contradictorii. Combaterea acestora nu este posibilă decît în posesia unor cunoștințe solide de fiziologie, patologie și anatomie, în primul rînd de anatomie a structurilor inframacroscopice. Importanța mare practică microchirurgicală a acestor cunoștințe, subliniază valoarea considerabilă a eforturilor depuse de autor în explorarea acestei regiuni anatomice, aflate în centrul atenției otologilor. La început autorul s-a angajat să studieze doar structura inframacroscopică a urechii, descriind și nominalizînd o serie de formațiuni și variațiuni structurale neidentificate pînă acum. Pe parcurs, familiarizîndu-se din ce în ce mai mult cu bogăția de formă a structurilor descrise și recunoscînd însemnătatea lor practică microchirurgicală (și decisivă de multe ori asupra calității rezultatelor postoperatorii etc.), a început să evalueze variațiile structurale identificate în cursul cercetărilor și din punctul de vedere al originii lor embriologice, acordînd paralel importanța cuvenită și studierii proceselor de osteogeneză, în primul rînd celui primar angiogen. Ca rod al unor cercetări îndelungate, complexe și foarte minuțioase, colectivul condus de autor a redactat această carte de aproape 700 de pagini, bogat ilustrat cu aproximativ 600 de figuri în parte în culori, care ne introduc în cele mai intime taine și detalii structurale ale cutiei timpanice. Cele 37 de capitole, redactate cu deplină competență științifică, prezintă metoda de cercetare a autorului, o serie de date de anatomie comparativă, de embriologie a urechii, apoi structura inframacroscopică a trompei, a promontoriului, a semicanalului mușchului ciocanului, fisura lui Glaser, nișa ferestrei ovale și a celei rotunde, structura hipotimpanului, a canalului nervului facial, a corzii timpanului, a eminenței piramidale, a cavității timpanice în general, a proeminenței stiloide din căsuță, a spațiului retrotimpanal, a aditusului ad antrum, a antrului mastoidian, a tegmenului timpanal, și antral, a conductului osos și a oscioarelor. Un capitol separat este consacrat traumatologiei stîncii și experiențelor obținute de autor în cadrul intervențiilor chirurgicale pe ureche. Majoritatea capitolelor includ pe lingă partea descriptivă și subcapitolele de embriologie, fiziopatologie, tehnică operatorie etc. Cartea se încheie cu concluziile autorului, o bibliografie foarte bogată, numărînd 191 de volume și 657 de alte publicații științifice și o tablă de materii completă. Rezumatele foarte scurte anexate în limba engleză, germană și rusă nu pot decît să înșire sumar conținutul bogat și exhaustiv al lucrării. Importanța teoretică, dar mai cu seamă multiplele aplicabilități practice ale vastului material nou, prezentat în carte, ne îndeamnă să credem că această lucrare ar trebui să fie prezentă în biblioteca fiecărui otolog.

dr. V. *Műlfay*